

БИБЛИОГРАФИЯ БИБЛИОГРАФИИ В ИЗДАНИЯХ ЦЕНТРАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ХАРЬКОВСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. Н. КАРАЗИНА

Термин "библиография библиографии", или библиография второй степени, определяется различными библиотековедческими словарями и справочниками, а также "Библиотечной энциклопедией" как самостоятельный вид библиографии, объектом учёта и анализа которого являются библиографические пособия". (1)

В этом докладе не будет рассмотрен вопрос о том, как библиография второй степени развивалась в Украине и какими изданиями она представлена на современном этапе. Эта тема хорошо освещена в работах И. Вовченко и Г. Швецовой-Водки.

Галина Швецова-Водка в исследовании "Бібліографічні ресурси України: стан, проблеми розвитку", опубликованном в журнале "Бібліотечний вісник" (2000, № 4), отмечает: "Говорячи про бібліографічні ресурси України, маємо на увазі, насамперед, документальні результати бібліографічної діяльності установ і громадян країни". (2) По ее наблюдениям, на современном этапе в Украине представлена текущая и

ретроспективная библиография и почти не развивается перспективная, дающая информацию о запланированных к выпуску библиографических пособиях.

В своей статье Г. Швецова-Водка пишет и о том, что в составлении ретроспективной библиографии библиографии в Украине накоплен значительный опыт и в обзоре этой продукции приводит ряд пособий, выпущенных к юбилею отдельных библиотек и Книжной палаты Украины.

К этому ряду можно также отнести указатель, подготовленный Центральной научной библиотекой Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина к 200-летию библиографической деятельности ЦНБ, который в настоящее время находится в печати.

Во вступительной статье "Основные направления деятельности Центральной научной библиотеки Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина по созданию библиографических пособий", З. Н. Граммы, М. Г. Швалба, С. Б. Глибицкой подробно проанализирована библиографическая деятельность ЦНБ. В указателе отражена вся многоаспектная библиографическая продукция, выпущенная библиотекой с 1807 по 2007 годы и насчитывающая свыше 500 изданий.

Авторы вступительной статьи дают развернутый анализ этой продукции и приходят к выводу, что в библиографической деятельности ЦНБ можно выделить такие направления:

1. Раскрытие фондов библиотеки.

К этому направлению прежде всего следует отнести издания XIX века. Это каталог, созданный в 1826 г. ректором университета В. Я. Джунковским, который одно время совмещал свои обязанности с работой в библиотеке; каталоги 1860–1890-х гг. – в составлении которых принимали участие профессоры университета.

Немаловажной является такая библиографическая работа, как "Указатель книг и брошюр, напечатанных в Харькове с 1806 по 1879 год" 1890 года. Хотя формально она не относится к этой группе указателей, ее составитель, помощник библиотекаря Харьковского университета Г. С. Чириков, несомненно, пользовался в своих изысканиях прежде всего фондами библиотеки. Несмотря на то, что этому указателю уже более ста лет, он не только не устарел, но и по сей день пользуется спросом у читателей.

Фонды библиотеки университета раскрывают бюллетени библиотеки, выходившие в начале XX века, каталоги книг, а также периодиче-

ских изданий, поступивших в библиотеки г. Харькова. Во второй половине XX века начали создаваться пособия, отражающие фонды отдела редких книг. Например, "Инкунаулы ЦНБ", указатели книг петровской эпохи, греческих рукописей XIV–XVIII вв., польских рукописей и редких книг, изданий типографии Харьковского университета, указатели прижизненных и редких изданий Т. Г. Шевченко, Л. Украинки, Г. Ф. Квитки-Основьянченко и др.

2. Создание биобиблиографических указателей.

С конца 1940-х гг. библиотекой были созданы биобиблиографические указатели, посвященные выдающимся личностям (философу Григорию Сковороде, физиологу Ивану Павлову), а также ученым Харьковского университета, таким как историк Д. И. Багалей, филолог А. А. Потебня, математик А. М. Ляпунов, астроном Н. П. Барабашов и многим другим. Всего за истекший период издано 130 биобиблиографических пособий. В конце 1990-х гг. стал выходить "Биобиблиографический словарь ученых Харьковского университета". Вышло два тома: "Ректоры" (1995 г.), и "Историки" (2001). Следует также вспомнить биобиблиографические справочники "Вихованці Харківського університету" (2004) и "Почесні члени Харківського університету" (2008).

3. Библиографическое освещение работ научных работников отдельных коллективов.

К этому направлению относятся указатели работ сотрудников Астрономической обсерватории, Института химии, исторического факультета, ряда кафедр к их юбилеям.

4. Раскрытие содержания периодических изданий университета.

К 150-летию старейшего вуза Украины, в 1955 г., были изданы систематические указатели к "Запискам Харьковского университета" (1874–1919 гг.), продолжающимся изданиям научных обществ при университете: историко-филологического, математического, испытателей природы, научной медицины и гигиены, физико-химических наук. Позже были созданы указатели к "Ученым запискам Харьковского университета" (1954–1966 гг.) и "Вестнику Харьковского университета" (1964–1980). В настоящее время идет работа над "Вестниками", вышедшими за последние три десятилетия.

5. Изучение истории Харьковского университета и его учреждений.

Одним из наиболее значительным изданием этого направления стал фундаментальный систематический указатель "Історія Харківського

національного університету імені В. Н. Каразіна за двісті років", изданий в 2007 г. Он отразил все направления деятельности университета, историю факультетов, существовавших до революции и действующих ныне историю научных учреждений и научных обществ, учебно-вспомогательных заведений университета. Это пособие состоит из более 8 тысяч записей.

Нельзя обойти вниманием и другое юбилейное издание – "Історія Центральної наукової бібліотеки Харківського університету за 205 років (1804–2009)", готовится к изданию. Оно является расширенным и дополненным переизданием указателя 1993 г. и отражает развитие старейшей харьковской библиотеки, ее жизнь в цифрах, событиях и именах.

6. Создание проблемно-тематических указателей литературы по актуальным научным направлениям Харьковского университета. (охрана природы, ядерная физика, математика, шевченковедение, гетерозис и др.).

Одним из наиболее фундаментальных пособий этого направления является указатель "Охрана и рациональное использование природы" в 3-х частях. Важным источником для изучения родного края стал систематический указатель "Фауна и флора Харьковской области. Вып. 1. Животный мир". Начиная с 70-х годов ЦНБ издавала ряд тематических ретроспективных указателей по естественнонаучной тематике (ядерной физике, математике, гетерозису), которые отражают не только отечественную, но и иностранную литературу. Были и работы из сферы филологических и исторических наук (по методике изучения украинского языка, шевченковедению, истории древнего мира, славяноведению и др.).

7. Создание пособий в помощь учебному процессу и воспитательной работе.

Это рекомендательные указатели разного целевого и читательского назначения, которые начали выходить с 1948 года. Библиотека подготовила более ста таких работ. К ним относится ряд пособий, адресованных студентам отдельных кафедр или спецсеминаров; серия библиографических памяток по естественным наукам, изданных в 1950-е гг., где значительное вниманиеделено общим и отраслевым библиографическим пособиям и справочникам. Помимо этого, в конце 1970-х – начале 1980-х гг. издана серия рекомендательных указателей, библиографических пособий и справочных изданий "В помощь учебному процессу", в которой для каждого факультета были подготовлены работы

по типу "Специалисту о библиографии" (биологу, геологу, математику, химику, физику, географу, экономисту, филологу-языковеду, филологу-литературоведу, историку).

Эта серия получила положительный отзыв в библиографоведческих исследованиях. В своих статьях (3) И. Вовченко пишет о ней: "Простое перечисление профессий говорит о планомерности работы этой библиотеки по печатной пропаганде библиографических знаний среди студенческой молодежи... Проблемы отбора библиографических, справочных и периодических изданий в рассматриваемых пособиях решаются на достаточно высоком профессиональном уровне". И хотя в публикации И. Вовченко 1987 г. составители были подвергнуты критике по поводу отсутствия вступительных текстов, плохого полиграфического оформления и малых тиражей, автор сама же и объясняет: "В значительной мере недочеты вызваны запретом Госкомиздата УССР дополнять библиографические записи пояснительными текстами в указателях". Что касается полиграфического оформления и малых тиражей, то к работе библиографов это отношения не имеет.

8. Ориентация в библиографических ресурсах.

Библиотека уделяла должное внимание созданию указателей, которые ориентировали читателей в библиографических ресурсах. Следует также назвать работу Х. С. Наделя, который опубликовал на страницах газеты "Харьковский университет" подборку "Библиография в Харьковском университете за послевоенные годы" (4). В ней учтены и пособия, составленные учеными вузов.

В 1962 г. библиотека приняла участие в составлении пособия "Библиография отечественной медицинской библиографии: (Сводный каталог указателей, имеющихся в библиотеках г. Харькова за 1866–1959 гг.)".

С 1970 г. ЦНБ, выполняя функцию методического центра вузовских библиотек, начала издавать "Сводный указатель библиографических работ библиотек высших учебных заведений г. Харькова". В связи с тем, что Харьковская государственная научная библиотека им. В. Г. Короленко начала также издавать аналогичный указатель, который охватил все научные библиотеки города, ЦНБ прекратила его выпуск, но много лет продолжала собирать информацию о библиографических пособиях вузов Харькова для сводного указателя.

Таким образом, библиотека Харьковского университета неоднократно обращалась к созданию библиографии второй степени и издала

нес двух десятков таких работ. Надо назвать и тех, чей профессионализм и кропотливый труд дал жизнь этим обобщающим работам, званным библиографиями библиографии (как и многим другим «событиям»): Х. С. Надель, Л. И. Гуревич, М. Г. Швалб, В. А. Ставинский, Э. С. Беркович, Р. А. Ставинская, В. К. Мазманянц, З. Д. Прокопова, Е. А. Авксентьевна, М. П. Валюконис, И. А. Блохина (Гуменюк), Ю. Г. Шевченко и многие другие.

Юбилейное издание, отражая весь состав библиографических пособий, выпущенных ЦНБ, подвело итог 200-летней библиографической деятельности библиотеки Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина.

Литература :

1. Библиотечное дело : терминол. словарь / сост. И. М. Суслова, Л. Н. Уланова. – 2-е перераб. изд. – М. : Книга, 1986. – С. 21.
2. Библиотечная энциклопедия / РГБ ; гл. ред. Ю. А. Грибанов. – М. : Пашков дом, 2007. – С. 120.
3. Швецова-Водка, Г. Бібліографічні ресурси України : стан, проблеми розвитку / Галина Швецова-Водка // Бібліотечний вісн. – 2000. – № 4. – С. 2.
4. Вовченко, И. А. Современное состояние и проблемы развития библиографии библиографии в УССР // Библиографии библиографии в СССР. Современное состояние. Организация. Проблемы : сб. науч. тр. Л., 1987. – Вып. 2. – С. 66, 68:
5. Вовченко, І. О. Бібліографія бібліографії в Україні / І. О. Вовченко // Національна бібліографія в Україні: стан і тенденції розвитку: Матеріали міжвід. наук. конф., 12–14 квіт. 1994 р., м. Київ. – К., 1995. – С. 97–98.
6. Надель, Х. С. Бібліографія в Харківському університеті за післявоєнні роки (1945–1959) / Х. С. Надель // Харк. ун.-т. – 1960. – 8, 20 жовт.; 10, 22 груд.; 1961. – 12 січ. (49 назв.).